

基层卫生周刊

面向基层 服务基层

泌阳县卫生计生委 改进工作方式 增强党建影响力

本报讯(记者丁宏伟 通讯员程瑞军)今年,泌阳县卫生计生委把信息化建设作为加强和改进党建工作的重要抓手,借助互联网信息技术等,改进党建工作方式,丰富党建工作内涵,增强党建工作影响力。泌阳县卫生计生委以“手机+党支部”信息平台为载体,建立、完善了党建工作信息采集、审核和上传3支工作队伍,按照每月8条以上、3个栏目全

覆盖的要求,按时将党员组织生活、精准扶贫等信息上传至“手机+党支部”信息平台。党员通过手机APP(应用程序)即可浏览全县卫生计生系统各支部的党建工作动态,了解学习重点,开展互动交流;还可进行评论留言,达到了学习教育与医疗服务工作“两不误、两促进”的效果。泌阳县卫生计生委推行网上教学,并将信息化工作纳入党建工作责任制考核范围。各

责编 马丽娜 美编 木槿

5

睢县卫生计生委

切实减轻贫困群众医疗负担

本报讯(记者赵忠民 通讯员马雷 林莎莎)为了切实提高贫困人口的医疗保障水平,有效解决因病致贫、因病返贫难题,睢县卫生计生委在继续实践“防、服、减、保”四位一体健康扶贫模式,全面落实“两免四提一降一补”优惠政策的同时,多措并举、精准扶贫,切实减轻贫困群众的医疗负担。

建立健全医疗保障体系,提高贫困群众医疗保障水平。睢县卫生计生委按照“3+1+X”要求,在落实好基本医疗保险、大病保险、大病补充保险“三项保险”和民政救助的基础上,对建档立卡贫困人

口落实“两免四提一降一补”、人身意外伤害险等健康扶贫优惠政策;对大病患者经各类医疗救助后仍有困难的,利用健康扶贫资金池进行救助,实现应保尽保、应救尽救;对大病、慢性病、重病患者执行“三个一批”(大病集中救治一批、慢性病签约服务管理一批、重病兜底保障一批)行动计划,建立居民健康档案,实行分类、分批救治,建立救治台账,纳入动态管理系统,确保健康扶贫政策落实到人、精准到病。

增加特种疾病救助保障,提高贫困人口大病保障水平。睢县卫生计生委将高发的35种特种疾

病(除9种大病外,新增26个病种)纳入特种疾病救助保障项目,个人参保年度缴费标准为48元;对建档立卡贫困人口的合规医疗费用,经城乡居民基本医疗保险、大病保险和大病补充保险报销后,剩余合规自费部分实行兜底保障报销政策,不设起付线,上不封顶,最大限度减轻贫困群众的医疗负担。

着力抓好履约服务,提升家庭医生签约服务水平。睢县卫生计生委采取“签约医生+服务团队+支撑平台”服务模式,按照“政策引导、城乡统筹、家庭签约、分类管理”的原则,以贫困户、老年

人、慢性病和严重精神障碍患者、孕产妇、儿童、残疾人等重点人群为优先签约对象,着力抓好履约服务;整合县、乡、村三级医疗资源,入户、门诊履约统筹兼顾,每月定时、定点为辖区居民提供综合、连续、协同的家庭医生签约服务;针对高血压病患者、糖尿病患者、结核病患者等重点人群,给予有针对性的治疗和康复指导。今年,全县共发放宣传资料18万余份,组建家庭医生签约服务团队124个,全县118个贫困村签约服务已实现全覆盖,为群众开展免费健康体检等基本医疗服务20余万人次,随访37万余次,进一步增

强居民对家庭医生签约服务的获得感。

强化健康扶贫政策宣传,提高政策知晓率和满意度。睢县卫生计生委充分利用“五位一体”的宣传模式,采用政策引导和实地走访相结合,做到健康扶贫政策家喻户晓,健康教育知识和理念深入人心;除了做好常规宣传外,还为贫困户发放医疗费用告知卡,举办健康教育大讲堂,组建健康扶贫政策宣传队,开展“健康扶贫政策宣传村村行”活动,大力宣传健康扶贫政策;同时,组织县直医疗机构专家医生开展义诊服务,为群众送医、送药。

贫困村里建起「扶贫善心墙」

本报记者 刘永胜 通讯员 崔浩浩

“如果您不要,就把它留下;如果您需要,就把它带走。”汝阳县三屯镇秦岭村的“扶贫善心墙”自11月15日正式投入使用以来,受到了村民的喜爱与支持。“扶贫善心墙”上挂的衣物随后就会被有需要的群众取走。“扶贫善心墙”汇聚的点滴爱心,让冬日里的秦岭村洋溢着温暖气息。

据“扶贫善心墙”的建立者——汝阳县人民医院驻秦岭村第一书记周博毅介绍,秦岭村大部分村民以务农为主,人均年收入不多,村里有不少贫困户。为了能够帮助村里的贫困户,周博毅有了建立“扶贫善心墙”的想法。在村两委及汝阳县人民医院党总支的支持下,周博毅带领驻村工作队到秦岭小学门口建立了“扶贫善心墙”,并在微信、微博等平台发布了捐献倡议书。倡议书发出后仅仅一周,周博毅就收到了汝阳县人民医院干部职工及社会各界捐赠的200余件鞋子、衣服。

除了“扶贫善心墙”,驻村工作队还在村里建起了“爱心超市”。在帮扶单位汝阳县人民医院的大力支持下,驻村工作队将社会各界慈善资源和帮扶单位捐赠物资整合到“爱心超市”这个平台上来。驻村工作队秉承“扶弱济困、守望相助”的宗旨,采取对每户贫困户卫生状况、政策知晓率、遵规守纪、工作配合等方面每月量化得分,按分值领取物品、集中统一发放的办法,为贫困户提供一些日常生活用品,以此激发贫困群众脱贫致富的积极性和主动性,增强群众脱贫致富的信心。

周博毅表示,“扶贫善心墙”“爱心超市”是个长期工程。下一步,我们将继续做好“扶贫善心墙”“爱心超市”的日常维护,汇聚善心,传递爱心,帮助有需要的村民。



“您保持得很好,药物需要继续服用……”12月25日,在焦作市博爱县鸿昌街道办事处芦桥村居民刘某家里,博爱县清化镇卫生院的医护人员给刘某检查身体后对他说:“为了更好地服务群众,服务贫困患者,清化镇卫生院的医务人员经常深入贫困患者家中,为贫困患者进行健康检查,详细讲解健康防病知识和健康扶贫政策,还为他们制定个性化的治疗方案,受到了帮扶对象的欢迎。”

王正勤 侯林峰 崔冬丽/摄

宁陵县

努力提升医疗服务水平

本报讯(记者赵忠民 通讯员刘志国)近年来,宁陵县卫生计生委坚持“以病人为中心,以提高医疗服务质量为主题”,严格按照省、市卫生计生工作要求,制定了《宁陵县医疗服务能力建设年活动方案》,多措并举,提供便民利民服务,在全县医疗机构积极开展医疗服务能力建设年活动。

为患者导医导诊。各医疗机构均在门诊大厅设置了导医台,为患者提供导诊、健康咨询、测量血压、体温以及开水、一次性纸杯、轮椅、针线等服务;为患者介绍医院信息、专科特色,帮助患者就诊;协助老、弱、病、残和行动不便的患者取药,陪同患者办理住院手续等。

简化医疗服务流程。县、乡两级医疗机构均已实行了“先诊疗后付费”制度,为老年人、残疾人设立优先服务窗口,为患者提供更方便、快捷的服务。

落实病人回访制度。各医疗机构严格执行医患沟通制度,履行对诊疗服务以及收费标准的告知义务,切实维护患者的知情权。

落实医疗质量和医疗安全核心制度。县、乡两级医疗机构认真落实院长查房制度、行政总值班制度,实行临床医师首诊负责制、三级医师查房制度、术前讨论及病人随访制度等。

开展医疗安全隐患大排查活动。各医疗机构均进行了自查,及时发现并消除安全隐患,通过严格的质量控制,确保医疗安全。

健康扶贫暖人心 签约服务见真情

本报记者 丁宏伟 通讯员 张建功

“你们跑到我家为老张换尿管,真是帮了我一个大忙。如果我带着他去驻马店导尿管,多花钱不说,来回就得花费一天。到了医院,我还得推着他在路上跑,一天下来累得不行。现在,国家政策真好!多谢你们了!”

据了解,2014年,韩庄镇林庄村贫困户张保群因外伤导致下半身瘫痪,生活不能自理。为此,张保群在驻马店市一家医院做了膀胱造瘘手术。为了防止感染和堵塞,医生嘱咐张保群定期更换尿管,基本上每个月都要更换一次。几年来,每次更换尿管,张保群都要跑到驻马店市。张保群的家距离驻马店市区近40公里。这对下肢瘫痪的张保群来说,极不方便。

今年5月,在汝南县卫生计生委的统一部署下,汝南

县妇幼保健院与韩庄镇、留盆镇、古塔镇等7个乡镇,88个行政村、6000余户贫困户签订了家庭医生服务协议。签约后,县妇幼保健院组建了24个家庭医生签约服务团队。每个团队有3名医生,由不同专业医务人员组成。他们在完成院内本职工作的同时,利用休息时间,克服困难,逐村、逐户为签约贫困户提供服务。

在巡诊过程中,周俊华团队了解到张保群的情况后,为其制订了治疗计划,每月定期到张保群家中为他更换尿管。每个月的18日,汝南县妇幼保健院外科医生段桐伟都会开车来到张保群的家中为其提供服务。家庭医生签约服务团队按操作规范要求,严格无菌操作,尽量减轻张保群的不适感,令张保群夫妇感动不已。



近日,滑县卫生计生委组织人员对老年健康管理工作进行调研。

本次调研主要从老年人健康组织管理以及健康管理率、知晓率、群众满意度等方面进行。在此次调研过程中,调研人员发现各乡镇均成立了老年人健康管理机构和领导小组,并安排专人负责老年人健康管理工作,各项管理制度健全,整体管理水平得到了提升。

针对调研中发现的问题,调研人员当场给予反馈,并提出整改意见。

李忠 张治平/摄

基层快讯

邓州市卫生计生委召开“暖冬行动”动员会推进健康扶贫12月20日,邓州市卫生计生委召开“暖冬行动”动员会暨健康扶贫工作第十一次推进会,部署“暖冬行动”的具体工作。

“暖冬行动”自2018年12月30日开始到2019年1月31日结束,分3个阶段进行。第一阶段为走访、宣传、排查阶段。第二阶段为整改阶段。邓州市卫生计生委对第一阶段排查出来的问题逐项建立整改台账,明确时间节点,倒排日期,强化举措,确保在2018年12月底前全部整改到位。第三阶段为完善提升、持续保持阶段。邓州市卫生计生委要求市直医疗单位到行政村(重点是贫困村)开展义诊活动;乡镇卫生院、社区卫生服务站、村卫生室与家庭医生签约服务团队结合起来,对贫困人口开展义诊活动,提供家庭医生随访服务,指导慢性病患者正确使用慢病卡;驻村工作队员、第一书记和帮扶责任人开展“献一次爱心、送一次温暖、办一件实事好事”等活动,提升群众的满意度。(乔晓娜 方圆 张国定)

西平县卫生计生委召开推进健康扶贫“四化”建设工作现场会日前,西平县卫生计生委组织召开推进健康扶贫“四化”(规范化、标准化、制度化、信息化)建设工作现场会。

在五沟营卫生院和大崔村卫生室,西平县卫生计生委党组书记、主任王小杰带领与会人员观摩了乡、村两级医疗机构的建档立卡资料管理、家庭医生签约服务随访巡诊、“互联网+分级诊疗”信息系统应用、健康扶贫服务机构建设等情况。

会议宣读了《关于对健康扶贫规范化标准化制度化信息化建设督导检查情况的通报》,就委领导班子对县、乡、村三级医疗机构的督查情况进行了点评;重点传达了全市健康扶贫领域督查和审计发现问题督促整改布置会暨2018年健康扶贫考核评估培训班精神。

在此次培训班上,湛河区疾控中心、区人民医院和区妇幼保健院的专家分别就慢性病患者

健康管理、孕产妇和儿童健康管理、严重精神障碍患者管理、传染病预防及中医诊疗技能等,为基层医疗卫生工作者进行了详细讲解。

据了解,此次专项技能培训班从12月24日开始,将持续6天。此次培训将进一步提高基层医疗卫生服务能力,为基层医疗卫生机构的实用技能,为群众提供便捷、高效的医疗卫生服务。(王世欣)

梁园区卫生计生委开展健康扶贫送温暖下乡义诊活动12月14日,梁园区卫生计生委相关负责人带领医疗服务队到孙福集乡谷台子村开展“三五”基层工作日暨健康扶贫送温暖下乡义诊活动。

在活动开展前,梁园区卫生计生委负责人传达了全市实施国土绿化提速行动建设森林梁丘动员大会的精神,指导村两委研究制定环境卫生整治方案。

在义诊活动现场,医疗专家为前来就诊的群众测量血压、血糖,问病史、开处方,仔细向群众讲解了高血压病、糖尿病等相关知识,对日常保健、常见病、多发病的预防进行了指导。(赵忠民 董献华)

漯河市郾城区人民医院与郾城区妇幼保健院举行医联体签约仪式12月15日上午,漯河市郾城区人民医院与郾城区妇幼保健院举行医联体签约及揭牌仪式。

在签约仪式上,郾城区人民医院院长王东升介绍了该院的发展历程、医疗业务发展现状、重点专科建设及人才培养等情况。

王东升表示,郾城区人民医院将从组织管理、技术指导、人才培养等方面对区妇幼保健院进行扶持和帮扶,实现医联体内协作互补、共同发展,为推动郾城区医疗卫生事业发展,提升医疗技术水平和服务质量,提高群众健康水平做出更大贡献。在

揭牌仪式上,漯河市卫生计生委主任吴书清和郾城区委书记周新民为医联体共建单位揭牌。(王明杰 张敬林)

商丘市睢阳区督查医疗机构安全生产和消防安全工作12月21日,商丘市睢阳区副区长吴莲、区督查室主任夏红丽一行到该区部分医疗机构开展了安全生产和消防安全检查。

督查组先后到商丘市第四人民医院、区妇幼保健院、毛古堆镇卫生院、闫集镇卫生院检查了安全生产和消防安全工作。

在检查过程中,督查组对各医疗机构的监控室、微型消防站、病房楼等地的消防设施进行了检查;详细了解了消防设施配备、日常消防安全管理、消防安全制度落实情况;查看消防设备是否能正常使用。督查组对发现的安全隐患责令相关单位整改。(赵忠民 侯书华)

漯河市三院开展消防安全演练近日,漯河市第三人民医院组织各科室人员开展消防安全演练。

在此次安全演练过程中,漯河市消防教员现场向参训人员介绍了灭火器的用途、性能、原理及操作方法。各科室参训人员认真学习并亲身体验了灭火器的实际操作。

据介绍,漯河市第三人民医院始终重视消防安全工作,定期邀请消防专家来院授课,强化医

务人员的消防安全意识,提升医务人员及应急疏散、火灾转移救护人员及自救互救的能力,保障患者及群众的生命安全,为患者营造安全的就医环境。(王明杰 梁煜)

汝州市人民医院二甲创建顺利通过现场评审12月19日下午,在汝州市人民医院召开的现场评审反馈会上,汝州市卫生计生委党组书记、主任徐洪波宣布:汝州市人民医院顺利通过二甲甲等综合医院评审!

据了解,12月17日,由郑州大学附属洛阳中心医院副院长杨致远等18人组成的二甲甲等综合医院评审专家团莅临汝州市人民医院,开始为期3天的现场评审工作。

12月18日,汝州市人民医院二甲甲等综合医院现场评审对接仪式在该院会议室举行。汝州市人民医院党总支书记、副院长高峻就医院二甲甲等创建工作情况进行了总结汇报。

汇报结束后,18位评审专家按照《二级综合医院评审标准实施细则(2012年版)》具体要求,深入医院各科室,采用查阅资料、现场访谈、实地查看、个案追踪、系统追踪等方式,对医院医疗服务、患者安全、医疗质量管理与持续改进、医院感染质量管理与持续改进、医院管理等内容进行了全方位检查和全面评价。(高雪峰 王婉璐 侯晓蕾)

征稿启事

本版《以案说法》栏目现在面向基层(卫生院、卫生室)医务人员征集在工作中遇到的相关问题,本报将邀请专业法律顾问及相关部门专家及时予以解答。

邮箱:568689252@qq.com
电话:(0371)85966391